

# 扶贫书记赵亚涛

□晚报记者 金月全 文/图

只要做到心里有群众、脚上有泥土，帮扶就有办法。  
——题记

## 贫困村来了扶贫书记

3月4日是周六。当日9时15分，家住周口中心城区的赵亚涛按时来到70多公里外的项城市高寺镇张老家行政村。这一天，是张老家行政村1.5公里户户通水泥路工程开工的日子。这笔60万元的扶贫资金是赵亚涛和行政村“三委”（党支部委员会、村委会和监委会）共同向上级有关部门积极争取来的。

张老家行政村地处项城市中心腹地，共有耕地1760亩，346户1826口人，人均耕地不足1亩，村内坑塘、废荒地、废宅基地较多。由于种植结构单一，又没有企业，村民基本靠外出打工解决温饱问题。由于贫穷落后，张老家村是个出了名的“上访村”、脏乱差村。

今年35岁的赵亚涛是周口市委办公室派驻项城市高寺镇张老家行政村的党支部第一书记、工作队长。2015年8月31日，赵亚涛和两名队员到张老家村开展精准扶贫工作。

万事开头难。赵亚涛带领队员在走访村民、与老党员座谈和实地探查后，组织开展了党章讲话背出来、职责身份亮出来、红黄黑旗列出来、作风粗暴揪出来、问题整改翻出来、好人好事贴出来、村容村貌美出来等12项“百日活动”。赵亚涛坚持每周召开一次村组党员干部会。大家在会上摆问题、谈想法、领任务。这不仅让村党组织在群众心中有为有位，而且增强了干部队伍的战斗力、凝聚力和执行力。

3月4日上午10时，在查看筑路工程并叮嘱施工人员要确保路面质量后，赵亚涛和行政村党支部书记张爱堂、村委会主任张俊祥一起来到村西头的贫困帮扶点，见到了正在编织渔网的杨令。几年前，杨令的丈夫和婆婆相继去世，留下多病的公公和两个上学的孩子，日子过得拮据。

了解杨令一家的情况后，赵亚涛和行政村“三委”班

子按照“一户一策、一人一法”的结对帮扶模式，不仅让杨令实现了在家门口上班不误照顾家的愿望，还将其1个孩子纳入“雨露计划”，每学期享受助学金1000元。每提及此事，杨令都一个劲地感谢赵亚涛。

当天，随行的张爱堂又告诉杨令一件开心的事情。松鑫服装公司马上就要在村里建服装加工厂，杨令以后可以在服装厂上班，挣的钱会更多。“服装厂开了工，俺就到那里上班。这真是个好消息，让俺怎么感谢你们呢！”杨令一边送大家出门，一边高兴地说。

今年65岁的张勋冬和老伴都有病，家里也因此致贫。老两口总想找事情做，希望早日脱贫。为了增加收入，张勋冬和老伴除种地外，在家里搞起庭院经济，在自家院里养起了鸡和鹅。由于饲养细心，他们养的鸡成活率很高，肉和蛋的销路也不错。3月4日上午，张勋冬指着院里正在觅食的母鸡说：“这些鸡叫‘脱贫鸡’，是赵亚涛帮忙起的名字。在市场上，我一说是‘脱贫鸡’，大家都争相购买。鸡蛋1块钱1个，也很抢手。”

其实，这里面还有一段关于赵亚涛的故事。周口市委办公室副主任、驻村联络员罗桂平从赵亚涛口中得知张勋冬家的情况后，捐资1000元帮张勋冬购买150只鸡苗搞养殖，帮助张勋冬家两口人享受低保，又帮助协调让他家享受产业股份帮扶资金每年900元和金融扶贫贷款分红每年3000元。此外，项城市委书记刘昌宇从赵亚涛的口头汇报中得知张勋冬家的情况后，也多次到其家中看望慰问，并送去慰问金和米、面、油等生活用品。

怎样让这两位老人和其他贫困户再增加一些收入呢？最近，驻村工作队又为村里引进了光伏发电项目。张勋冬说：“这个光伏发电项目好得很，我们贫困户每家1年能增收3000元！”

## 实事干了一箩筐

张爱堂说：“张老家村现有贫困户7户21人。我们现在通过几种可靠的帮扶方式让他们早日脱贫没有问题。就拿张勋冬家来说，我们为他算算账：低保，每人每年2960元；光伏发电，每年收入3000元；企业对接帮扶，1年收入900元，可享受5年；与企业签订金融扶贫协议，每年增收3000元，可享受3年；社会养老保险，每人每年780元；庭院经济和农业收入，每年收入1万元。这样算来，张勋冬家脱贫肯定没有问题。”

领导非常关心支持张老家村的精准扶贫工作。2016年6月，原周口市委书记徐光到张老家村调研指导脱贫攻坚工作；周口市委常委、秘书长李云多次到贫困户家中问寒问暖，询问贫困状况，帮助解决贫困户的生产、生活实际困难；周口市委副秘书长、办公室主任迟彦捐资

2200元帮贫困户张国红建起花卉大棚，鼓励其引进优质核桃苗和银杏苗，帮其一家享受低保，又帮助协调其享受帮扶资金每年900元和金融扶贫贷款分红每年3000元。

谈起村里的变化，张爱堂说：“赵亚涛来到村里以后，争取扶贫资金20万元，先后新建了村室、文化广场、文化书屋和村警务室；引进资金18万元，给村里安装了24盏太阳能光伏路灯；争取60万元扶贫资金新修1.5公里户户通水泥路；争取18万元资金用于农网改造；争取24万元资金用于张老家小学的学校围墙、厕所和操场整修；引进200亩苗木基地建设项目……此外，针对村里留守儿童多的状况，周口市委办公室驻张老家村工作队通过走访调研，开展了‘留守儿童微心愿圆梦’活动，张老家小学117名孩子的微心愿全部实现。”

## 心里有群众，帮扶就有办法

1年多来，赵亚涛和行政村“三委”班子以“生态立村、产业扶贫”为总体目标，引导行政村党组织规范运转，工作按程序讲规矩，创新企业+扶贫基地+贫困户、农民专业合作社+贫困户、光伏发电+贫困户、金融扶贫+贫困户、低保兜底+贫困户、种养大户+贫困户等模式，采取种养带动产业扶贫措施，不断提升贫困群众的“造血”功能。在深入走访调研的基础上，赵亚涛在周口探索建立了“担当第一责任、夯实两个精准、把握三个依靠、处好四种关系、办实

五件事情”的“12345”深度融合扶贫机制。

1年多的驻村生涯，对赵亚涛和他的驻村队员来说，平凡而不简单，有付出，有收获。赵亚涛先后被项城市委授予“优秀驻村第一书记”荣誉称号；被市委宣传部、市文明办、团市委、市教育局授予“青年文明标兵”称号；被团市委评为“青年杰出代表”。

赵亚涛说，只要做到心里有群众、脚上有泥土，工作就能做好，帮扶就有办法。



赵亚涛查看户户通水泥路施工现场



赵亚涛（左）和村民握手交谈



村民张令在编织渔网